

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XIII

PALMA DE MALLORCA

Sábado 6 de Enero de 1923

Núm. 4189

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Sobre la declaración de Parque nacional a favor de "Miramar,"

Interesante carta del Ministro de Fomento

A la petición que, cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, hizo al Excmo. Sr. Ministro de Fomento el Sr. Alcalde de Sóller, de que sean declaradas Parque Nacional las pintorescas fincas de «Miramar», ha contestado dicho Sr. Ministro con la siguiente carta.

«Sr. D. P. Castañer.

Muy distinguido señor mío y amigo: Con mucho gusto hubiera accedido a la petición que se han servido formularme para que se declare Parque Nacional a la finca «Miramar», pero espero que ustedes se harán cargo de que el Ministerio no puede siquiera pasar esta petición a dictamen del Comisario general de Parques Nacionales sin tener alguna garantía de que serán respetadas las bellezas naturales de aquella finca por su dueño actual.

Si ustedes saben que puede darse esta garantía les agradecería que me lo manifestasen a fin de poner en marcha este asunto, advirtiéndoles previamente que el Ministerio de Fomento no dispone de medios ni para adquirir dicha finca ni para indemnizar a su dueño del perjuicio que puede irrogársele, privándole de los aprovechamientos que podría hacerle perder sus condiciones de belleza natural.

Declarar Nacional una finca sobre la cual el Ministerio no puede ejercer jurisdicción de ninguna clase sin compromiso previo del dueño a no efectuar en ella los aprovechamientos que puedan desmerecer su belleza natural, sería exponernos al ridículo de que después de haber atraído sobre ella la atención de los turistas, principalmente los extranjeros, cuando fuesen a visitarla se encontrase con el espectáculo desagradable de que había sido talada, lo que se prestaría a comentarios poco favorables para el buen nombre de este Ministerio.

Deseando que sus noticias sean favorables para poder tramitar su petición, les envío un afectuoso saludo su buen amigo y atento s. s. q. l. e. l. m. Rafael Gasset.»

Vida deportiva

De foot-ball.—«Levante, F. C.» y «Alfonso XIII»

Esta tarde, en el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII», tendrá lugar, a las tres en punto, el primer encuentro entre la Real y el «Levante, F. C.», de Valencia.

Jugarán los dos «teams» compuestos en la siguiente forma:

«Levante, F. C.»: Ferris Dasi, Pallás, Costa Puig, Pérez, Sanchez Porcal, Sotillos, Machacosos y Ricart y «Alfonso XIII»: Ferrá Picó, Vert, Graciliano, Castañer, Tomás, Cerdá, Barón, Llauger, Socias y Estrades.

El partido de hoy y el de mañana—en el que ambos equipos se presentarán alineados, salvo contingencias, en la misma forma que hoy—han de constituir dos acontecimientos sensacionales en el deporte mallorquín.

La Sociedad «Alfonso XIII» nos participa que para estos encuentros regirán los siguientes precios: Preferencia 2 pesetas; media preferencia, 1; entrada general, 1'50; media entrada, 0'60; tribuna numerada, 1; id. sin numerar, 0'50; y palcos, 5 pesetas.

Sotnas.

Notas de sociedad

Enfermo

Se halla guardando cama, ligeramente enfermo, nuestro amigo el joven oficial de la Diputación provincial D. Elviro Saub.

Deseamosle pronto y total restablecimiento.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el profesor don Miguel Salvá, el Inspector de Hacienda don Jaime de Semir y señora, don Sebastián Falconer, el cadete de infantería don Victoriano Isasi, el doctor don Domingo Alomar y don Cayetano Aguiló.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Juan Vazquez Humasgué, don Emilio Pou y don Jaime Socias.

También han llegado don Magín Marqués, don Juan Antich, don Pedro Salvá, don José Vidal, don Bartolomé Bauzá y señora, don Miguel Seguí, don Pedro Garcías, don Bartolomé Ramis y don Guillermo Riutort.

La «illeta», de la calle de Cererols

Ayer, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, se reunió la Junta municipal de vocales asociados.

La reunión tenía por único objeto discutir y en su caso aprobar, el segundo proyecto de presupuesto extraordinario del corriente año económico, exclusivamente destinado a la adquisición y derribo de las fincas que comprende la «illeta» de la calle de Cererols.

El proyecto de presupuesto fué aprobado por unanimidad y sin discusión alguna.

El Alcalde, señor Oliver, nos manifestó ayer que ahora trataba de imprimir grande

actividad al asunto, proponiéndose proceder a la rápida adquisición y derribo de la primera finca de la «illeta».

Del mar

Ayer salieron los vapores «Jorge Juan» y «Mallorca», para Mahón y Barcelona, respectivamente.

De este último punto ha fondeado hoy el vapor «Rey Jaime I».

Este mediodía debía salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Mañana deben llegar los vapores correos de Mahón e Ibiza.

Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Ayer salió el vapor «Alfredo», para Sevilla.

La cabalgata de los Reyes Magos

Con mayor lucimiento que en años anteriores, a pesar de que el tiempo no invitaba a ello, se llevó ayer a cabo la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por la «Juventud Antoniana», que pasó la entrada triunfal de Melchor, Gaspar y Baltasar por las calles de nuestra ciudad.

La cabalgata se organizó en la Avenida de Alejandro Rosselló (almacenes de la casa Alzamora) y, desde allí, siguiendo el itinerario prefijado, pasó por las calles de nuestra ciudad, siendo motivo para que éstas se vieran extraordinariamente animadas y llenas de chiquillos, para quienes los Reyes, desde Oriente, traían infinidad de regalos.

La cabalgata estaba compuesta en la siguiente forma:

Estrella de Oriente, sostenida por un paje a caballo; tres jinetes a caballo, heraldos de los Reyes Magos, seguidos de infinidad de pajes, y los Reyes Magos Melchor, Gaspar y Baltasar, los tres tres ataviados con trajes adecuados.

Representaba el Rey Melchor don Tomás Guerrero, al Rey Gaspar, don Juan Bannasar y al Rey Baltasar, don Jaime Sureda.

A continuación de ellos marchaban tres pajes de honor, con grandes abanicos de plumas, y muchos siervos, encargados del reparto de los juguetes, que eran transportados a continuación en un camión-automóvil y dos carros, lujosamente adornados.

Cerraba la cabalgata de los Reyes la música del Regimiento de Infantería de Palma, núm. 61.

Al pasar la cabalgata de los Reyes Magos por los edificios oficiales (Gobierno Civil, Capitanía General, Obispado y Ayuntamiento) paraba ésta, y los Reyes subían a saludar a nuestras primeras autoridades.

Resultó la cabalgata de los Reyes un verdadero éxito para sus organizadores.

Suma anterior 1075'65 pesetas.

Doña Anita Aguiló 0'20 ptas., don Rafael Cortés 1, don Matías García 1, Casa Banquero 2, Farmacia Antich 5, señoritas Miró 0'10, doña Bárbara Ordinas 0'10, don Bartolomé Migón 2, La Gruta 1, señora de Gumbau 1, doña Dolores Ribera 2, doña Isabel Mayol 0'50, Almacenes Salvat 0'50, Crespi y Ximenis 5, don Bartolomé Bordoy 1, don Lorenzo Galmés 1, señora Amengual 0'50, María Terrasa 0'50, señora Estelrich 0'15, doña Mariana Barceló 2, doña Antonia Mulet 1, doña Margarita Ramis 1, doña Rosario Gramada 2, doña Magdalena Mateu 1, Casa Motta 1, don Adolfo Oliva 2, Almacenes Gumbau 5, don Jerónimo Amengual 0'50.

Don Pedro Umbert 2, don José Forteza 2, don Sebastián Costalls 1, don José Forteza 2, don Francisco de Sales Aguiló 1, doña Carmen Salvá de Moragues 5, don Rafael Isasi 2, una devota 2, doña Margarita Magraner 0'50, doña Francisca Ramis 0'55, don Alfonso Aguiló 2, doña Catalina Bonet 0'40, doña Catalina Llompart 2, doña Juana Sampol 0'25, doña Catalina Palmer 2, una devota 1, doña Ernestina González 0'50, doña Margarita Billón 0'50.

Doña Antonia Soliveré 1, doña Catalina Pou 1, doña Juana Torres 2, don Miguel A. Riera 1, doña Angela Rosselló 1, doña María Canals 1, señora Caldentey de Cardell 1, señor Obrador 1, doña Margarita Tous 1, Monsieur Bensus Guyd 1, don Manuel Fiol 2, Cónsul de Cuba 1, Mercería Portas 0'10, doña María Pizá 0'10, don N. Miró 0'20, Viuda de Matas 5, don Mariano Sancho 0'50, don Jaime Nicolau 0'50, Un devoto 1, doña Torres Viuda de Roca 7, doña Verd Viuda de Morell 5, doña Francisca Pastor 10, señora Piña de Aguiló 2, señores Cetre 1, doña Roca, Viuda de Gomila 1, A. y E. 5.—Total 1191'40 pesetas.

Se han recibido, además, los siguientes objetos:

D. Catalina Pericás, 1 tambor; Bartolomé Viñals, 1 Jersey; Viuda de Ordinas; 5 cajas lápices; José Puncernau, 12 pañuelos; Un devoto, 1 cromo; Perfumería Quetglas, 2 juguetes; Raimundo Piña, 1 caballo y 1 muñequilla; Jaime Oliver, 1 juego de bolos; Rafael Pomar 1 cocina; Jerónimo Frontera, juguetes; Viuda Gordiola, juguetes; La Japonesa, 5 muñecas; La Azucena, 2 docenas pañuelos; Viuda Llambias, 1 gorra; Viuda Ferragut, 1 figura; Mariana Ribas, 1 muñeco; una devota, 1 muñeco; Vicente Nicolau, 1 caja betún; Ignacio Fuster, 1 gorra; Jaime Fornés, 1 cesta; Matías Mulet, 1 paquete chocolate; Miguel Durán, 6 latas sardinas; El Águila, 1 tirantes; J. Picó, 3 cajas jabón; Ignacio Pomar, 1 imperdible plata; Casa Buades, 1 caja juguetes; La Cubana, 2 char-

lots; Pilar y Carmen Dalgado, 1 juego bolos; y maquinilla coser; Francisco Segura, 1 sombrilla de niña; María Fábregas, varios juguetes.

(Continuará)

En el Círculo de Obreros Católicos

Reparto de plaquetas de Ahorro

El próximo miércoles, día 10, a las seis de la tarde, tendrá lugar, en el salón-teatro del Círculo de Obreros Católicos, la entrega de las libretas de Ahorro, procedentes de la suscripción abierta por dicho Círculo, a las familias de los soldados, muertos en la campaña de Marruecos.

En dicho acto, que será presidido por nuestras primeras Autoridades Eclesiásticas, Civil y Militar, usará de la palabra el muy ilustre señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y leerán los trabajos los poetas Rdo. señor don Andrés Caimari, Pbro., y el señor don José M. Tous y Maroto y el señor don Antonio Peña.

El jueves, día 11, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, se celebrará un turno de misas, desde las cinco y media de la mañana hasta las doce, en sufragio de las almas de los soldados muertos en campaña.

Teatrales

Principal

Hoy habrá, en el Principal, dos funciones: una por la tarde, a las cuatro y media, en que se representará «Que no lo sepa Fernando», y la otra por la noche, a las nueve.

Esta última será a beneficio de la primera actriz, Carmen Giménez. Se estrenará la comedia de Fernández del Villar «El Clavo.» En nuestra lista de estrenos no figura esta obra.

Mañana, domingo, se celebrarán también dos funciones. En la de la noche se despedirá la compañía.

Lírico

Hoy y mañana habrá dos funciones en este teatro.

Hé aquí el programa: las de hoy.

En la de la tarde: «S. M. el Dollar».

Y en la de la noche: «La catanovera, El Otel del Barrio (estreno) y Glorias del pueblo».

Respecto de «El Otel del Barrio», el crítico de «La Estrella del Mar» dice lo siguiente: «Es una zarzuela asinetada a la antigua usanza, que tiene buena intención. Puede verse».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Sagrada Familia, San Julián, obispo y mártir.

Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Cruz dedicadas a Santa Gertrudis. Exposición a las seis a las diez, Tercia y Misa mayor Por la tarde, a las seis y media; Rosario, ejercicio en honor de la Santa procesión; Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri, en desagravio al Sagrado Corazón de Jesús por los ultrajes recibidos en la Eucaristía durante el año pasado. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón panegírico de Santa Inés, por el Rdo. P. Julián Samper, C. O. Por la tarde a las cinco solemne Consagración del año nuevo al Sagrado Corazón de Jesús, con plática, adoración del Niño de Belén, canto de villancicos y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Concluyen en el Temple, dedicadas a la Sagrada Familia. A las siete y media, comunión general para los Asociados, Exposición de S. D. M. A las diez Tercia y Misa solemne con sermón por el Rdo. señor don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario. Por la tarde a las seis, Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el citado orador, canto del Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Consolación, al Milagro Niño Jesús de Praga. A las siete y media, comunión general con plática por el Padre Director de la Archicofradía e imposición de medallas, y Exposición de S. D. M. A las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Antonio Veri, C. R. Por la tarde a las cinco y media, Rosario, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—El Santa Fe, parroquia de la Santísima Trinidad, a las diez y media se celebrará solemne Oficio en sufragio de varios difuntos, cantándose la misa a tres voces del maestro Goicoechea. Será el celebrante el Rdo. don Jaime Martorell y predicará el Rdo. don Mateo Nebot, ambos pertenecientes al clero castrense.

En San Nicolás, fiesta con que los asociados a la Comunidad Perpetua y Reparadora celebrarán el décimo octavo aniversario de su erección. A las siete y media, Ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y comunión general con plática. A las diez Tercia y misa mayor, cantándose la de Angelis y predicando el Rdo. P. Miguel Matas C. O. Por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario, sermón por el mismo orador, canto de la Corona de Oro, acto de consagración al Sacratísimo Corazón, Te Deum y solemne reserva de Su Divina Majestad.

En San Felipe Neri, los Hermanos del Oratorio Parvo, en el Oratorio de su Hermandad, celebrarán su función mensual. A las ocho comunión general, y por la tarde, a


PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de
D. Bartolomé Catalá Amer
Q. E. P. D.
Todas las misas que se dirán el próximo lunes día 8, desde las cinco y media hasta las ocho, en el Altar Mayor de la Iglesia de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.
La familia ruega a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que recibirán especial favor.


PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de
Don Pedro García Ferrá
Qué falleció el 7 de Enero de 1922
Q. E. P. D.
Su esposa, madre, hermana, madre política, hermanos políticos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el próximo lunes de siete y media a doce, en la capilla del Santo Cristo, de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

las seis menos cuarto, Rosario, Letanía y plática.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media, Misa de comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo, y a las seis de la tarde el ejercicio de costumbre con exposición de S. D. M., sermón y procesión de la Virgen del Rosario. Asistiendo a estos cultos ganan los Asociados tres indulgencias plenarias.

En Santa Clara, fiesta solemne consagrada al Milagro Niño Jesús de Praga. A las diez y media Misa solemne con sermón por el Rdo. señor don Juan Tomás, Presbítero.

En Santa Eulalia, el Círculo de Obreros Católicos celebrará solemnes cultos en honor de sus Patronos la Sagrada Familia. Por la mañana a las ocho comunión general que celebrará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de esta S. I. C. B. y Consiliario de este Círculo. A las diez Tercia cantada, exposición de S. D. M. y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Fr. Gabriel Tous, T. O. R.

En San Francisco, por la tarde, a las cuatro, rezo de la Corona, dándose luego cuenta a los terciarios del movimiento de la Hermandad y cantándose un responso por los difuntos. Plática por el Rdo. señor don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario, canto de la Sibila y Adoración del Niño Jesús durante la cual se cantarán villancicos y se repartirán los Stos. Patronos.

En Montesión, a las siete y media, comunión general para el Apostolado. Por la tarde exposición de S. D. M. Rosario ejercicio del Sagrado Corazón y sermón por el Padre Director.

En el Socorro, a las siete y media, comunión general para los socios de la Guardia de Honor al Sagrado Corazón de Jesús, con plática por el Rdo. P. Superior. Al anocheecer, después del Rosario, se hará el ejercicio de la Hora Santa.

En San Juan, en la misa de diez se hará el ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús con exposición y cánticos.

Visita.—A la Madre del Divino Amor, en San Felipe Neri.

LUNES 8

Santos.—San Luciano y compañeros mártires.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, en desagravio al Sagrado Corazón de Jesús por los ultrajes recibidos en la Eucaristía durante el año pasado. Exposición a las seis, a las nueve Misa cantada. Por la tarde, a las seis, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Antonio Abad, a las once de la mañana, se dará principio a la solemne Novena en honor a su Titular con exposición de S. D. M. y cánticos.

En Santa Magdalena, a las siete y media, durante una misa se dará principio a la Novena de San Antonio Abad.

Visita.—A la Purísima Concepción, en la Catedral o Concepción.

Sueltos y noticias

Nuevo cuartel de Carabineros

En El Arenal, ha tenido lugar la colocación de la primera piedra para la construcción de un edificio destinado a la casa-cuartel de Carabineros de aquel suburbio.

Asistió al acto la plana mayor de esta Comandancia.

En la «Asistencia Palmesana»

Seguendo la costumbre de los años anteriores, esta Sociedad obsequiará con bonitos juguetes a los niños y niñas de los socios, en la velada que celebrará hoy día de Reyes, a las nueve de la noche.

Para dicha velada, los socios que deseen acompañar señoras se servirán pasar por secretaria.

Por escándalo
Han ingresado en Capuchinos dos mujeres por promover escándalo en la vía pública.

Detención

La policía ha detenido a una joven como presunta autora de una sustracción de dinero, perpetrada en la casa donde servía en calidad de sirvienta.

Nombramiento

Se nos comunica haber sido nombrado Sub-Inspector en Baleares de la Sociedad Caja Mutua Popular don Antonio Guillén Tur.

Inauguración de una Farmacia

Invitados por el farmacéutico don Alonso F. Rey, asistimos ayer a la inauguración de su farmacia, instalada en la calle de Colón esquina de las Monjas.

Por falta de espacio, hoy no damos cuenta de dicho acto.

El niño Manuel vino al mundo con estigmas hereditarios; debil desnutrido, vive con vilipendio y crece a fuerzas de cuidados, artificialmente, salva los peligros de la primera infancia y llega a la segunda en malísimas condiciones. Sus huesos no tienen condiciones de vida y una causa fortuita, caída, golpe, los ulcera, sobreviene la crisis o sea la tuberculosis; terrible plaga de la humanidad, que busca una víctima ósea más entre los seres debilitados y sin resistencia orgánica. Unos frascos de Hipofosfatos Salud, entonan la sangre, nervios y huesos, dan vigor a todo el organismo y apartan el espectro de la tuberculosis de los huesos, que por su frecuencia es peligro formidable para los infantes y adolescentes. Unico aprobado por la Real Academia de Medicina, 31 años de crecientes éxitos. Recházese el frasco que en su etiqueta exterior no se lea con tinta roja Hipofosfatos Salud, pues con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Entierro del Obispo de Sión

Madrid, 5 (16'00)
Los Reyes oyen Misa ante el cadáver
A las once de la mañana, los Reyes, don Alfonso y doña Victoria, estuvieron en el Palacio del Buen Suceso donde residía el señor Obispo de Sión, oyendo Misa ante el cadáver.

Recibieron a Sus Majestades el señor Obispo de Lérida, la familia del finado y varios capellanes militares.
Celebró el Santo Sacrificio el capellán de Palacio señor Planells.

Alhucemas también oye Misa
El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, también estuvo en el Palacio del Buen Suceso, donde oyó Misa ante el cadáver.

Madrid, 6 (1'00)

El entierro

Por la tarde, se sacó el féretro que contenía el cadáver del señor Obispo de Sión del salón principal de su Palacio del Buen Suceso, bajándose, en hombros de los familiares del difunto Prelado, a la iglesia del mismo nombre, donde se cantó un responso.

Seguidamente, el féretro fué colocado en un arnés de artillería, organizándose la comitiva en la siguiente forma:

Abría marcha una sección de la Guardia municipal montada, de gran gala, seguían los porteros de los respectivos Ministerios, del Congreso y del Senado, el Clero parroquial, el arnés que conducía el féretro, al cual daba guardia, por especial concesión del Rey, todo el Cuerpo de Alabarderos.

Presidían el Infante don Alfonso, el Nuncio de Su Santidad, con dos tenientes vicarios castrenses, los Ministros de la Guerra y de Marina, los generales Weyler, Fernández Lafuente y Marina, los Prelados de Madrid, Huesca, Jaca, Lérida y Sigüenza y el Arzobispo dimisionario de Manila Padre Nozalada y una representación de la familia.

En la comitiva figuraban numerosa representación del clero de Guerra y Marina, todos los generales de la Armada y del Ejército residentes en Madrid, el secretario particular del Rey, políticos, militares, clero, asociaciones religiosas, nutridas comisiones del Ejército y de la Armada y el diputado por Ibiza, señor Tur.

Por indicación del Monarca, se varió el itinerario del entierro, pasando éste por la calle de Bailén y Plaza de Oriente.

Detrás de los cristales del Palacio Real, se veía a los Reyes y a toda la Familia Real presenciando el desfile.

En las calles del trayecto se agolpaba enorme público.

La Banda del Cuerpo de Alabarderos interpretó algunas piezas durante el curso de entierro.

En la puerta de la iglesia de Santa Isabel esperaba el entierro S. M. el Rey, quien llegó allí en automóvil.

El Monarca se colocó junto al féretro presenciando con el resto de la presidencia el desfile de las tropas.

Después se procedió a la inhumación del cadáver en el centro de la iglesia.

Antes, el Nuncio de Su Santidad rezó un responso.

El Rey renovó el pésame a la familia del difunto Prelado, regresando a Palacio.

La protección al carbón mineral

Madrid, 6 (2'10)

Se abrirá una información

En el Ministerio de Fomento se nos ha facilitado una nota oficiosa en la cual se dice que se abrirá una información a la cual podrán concurrir, por escrito, en un plazo de quince días, todos los productores de carbón nacional, exponiendo las ventajas y los perjuicios que el actual régimen de protección les produce, las modificaciones que estimen convenientes introducir en el mismo, y las medidas que se podrían adoptar para que los beneficios de la protección alcancen equitativa y eficazmente a toda la industria hullaera nacional.

El estado de Villanueva

Madrid, 6 (2'10)

El Alto Comisario civil ha empeorado

El estado del Sr. Villanueva ha empeorado, aunque no es inquietante ni inspira cuidado.

La noche del jueves pasó intranquilo.

El Dr. Giménez le practicó ayer una nueva cura, observando que la supuración continúa.

La temperatura oscilaba entre los 38 grados y los 36 y medio.

Madrid, 6 (5'30)

Villanueva está mejor

A última hora de la noche nos recibió a

los periodistas el Ministro de la Gobernación.

Este nos manifestó que el Sr. Villanueva se hallaba mejor que la noche anterior y que durante el día siguiente.

La Bolsa

Madrid, 6 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'90
Interior fin de mes.	60'00
Amortizable 5 por 100.	96'85
Amortizable 4 por 100.	60'00
Banco de España.	588'00
Compañía Tabacalera.	243'00
Francos.	44'65
Libras.	29'62
Exterior.	36'00
Marcos.	6'00
Liras.	52'40
Dólares.	6'58
Coronas.	60'00
Francos suizos.	600'00

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 5 (16'00)

Nombramiento.—La muerte del Obispo de Sión.—La festividad de Reyes

El jefe del Gobierno, Sr. Marqués de Alhucemas, ha despachado esta mañana, en Palacio, con S. M. el Rey.

Allí ha sometido a la regia sanción un decreto nombrando al Conde de Sert para vocal de la Junta de protección a la industria nacional en representación del Fomento del Trabajo nacional de Barcelona.

Desde Palacio, el Marqués de Alhucemas se ha dirigido a la Presidencia, recibiendo allí, poco después, a los periodistas.

Nos dijo el Presidente que había ido a dar el pésame a la familia del Obispo de Sión.

Nos anunció luego que el acto de entierro del cadáver del ilustre finado será presidido por el Infante D. Alfonso y por los Ministros de la Guerra y de Marina.

«El Rey—nos añadió—esperará el cadáver en la iglesia de Santa Isabel».

Por último, nos ha dicho el Presidente que mañana irá a Palacio para felicitar a los Reyes con motivo de la festividad del día.

Luego nos agregó:
«Mañana, por la tarde, en Palacio, habrá recepción militar».

¡No es necesario el juego!

Madrid, 5 (16'00)

Lo que dice el Presidente de la «Matritense de Caridad»

Siempre que se venía hablando de suprimir el juego, se lanzaban a la publicidad nombres de asociaciones de caridad que parecían no podían vivir de no contar con los repugnantes auxilios del juego.

Ahora, con motivo de la loable campaña contra el juego que ha emprendido el Duque de Almodóvar del Valle, han vuelto a sonar esas asociaciones; una de ellas, que se la presentaba poco menos que en trance de morir, era la «Matritense de Caridad», muy popular y conocida institución de la Corte.

El presidente de la «Matritense de Caridad», Sr. García Molinas, estuvo ayer en el Ministerio de la Gobernación, hablando allí con el Sr. Duque de Almodóvar del Valle.

Los periodistas conversamos luego con el Sr. García Molinas, quien elogio la campaña que realiza el Gobierno para la represión del juego.

Nos aseguró también que la «Matritense de Caridad» cuenta con recursos para poder recoger los mendigos de las calles.

La prohibición de la Fiesta del estudiante

Madrid, 6 (5'30)

Protesta de la Confederación católica de estudiantes

Ante la publicación, hoy, en la Gaceta, del decreto del Ministro de Instrucción pública, suprimiendo la Fiesta del Estudiante el día de Santo Tomás, La Confederación católica de estudiantes, que representa la inmensa mayoría de los estudiantes asociados de España, como se probó el año pasado en el Congreso de los diputados con cifras oficiales, y en la Universidad Central en la elección de representantes para votar Rector, en la que de quince puestos obtuvo once la Confederación, protesta de que un Ministro liberal prescindiera de la consideración alguna de la inmensa mayoría de los interesados y de la cuerda labor de la Confederación, eminentemente profesional y positiva que culminará en la próxima Asamblea de Zaragoza, que no ha de verse alterada por tan inoportuna medida.

Lo del decreto sobre los tesoros artísticos

Madrid, 6 (2'10)

Manifestaciones del Subsecretario de Gracia y Justicia

En el Ministerio de Gracia y Justicia se nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Preguntado el Subsecretario de Gracia y Justicia por los periodistas, acerca del decreto relacionado con la conservación de la riqueza pública, nos manifestó que nada podía decir en concreto, pero le extrañaba que hubiera quien creyese que la disposición proyectada hiera en lo más mínimo los sentimientos católicos o el derecho de propiedad de la Iglesia, que se reconoce, limitándose a intervenir el Estado para evitar que nuestra gran riqueza artística continúe emigrando al Extranjero e impedir que en lo porvenir se pueda repetir un hecho como el que se ha registrado en San Baudilio de Casillas, en Soria, hecho que el Subsecretario conoce perfectamente por su condición de representante, en el Senado, de dicha provincia.

Preguntado por la fecha en que se dará el decreto relativo a la riqueza artística, nos contestó que el Ministro está pulimentando la disposición a fin de quitarle todo motivo de alarma por parte de los elementos católicos.

Lejos de regatear el derecho de propiedad plena de la Iglesia sobre los artículos y objetos artísticos, confirma dichas circunstancias, respetando en absoluto el artículo 41 del Concordato.

El Estado se limitará a ejercer una gestión correctiva, confirmando la realizada por la Iglesia, evitando que emigren al Extranjero las joyas artísticas, y las que se encuentren en ese peligro serán devueltas al Prelado respectivo para su custodia.

Se quiere evitar, agregó, el señor Azpeitia, el caso ocurrido en San Baudilio de Casillas de Soria, donde se arrancaron unos frescos valiosos de las paredes. Se denunció el hecho a los tribunales, pero el Tribunal Supremo declaró que aquello no constituía delito.

Aludió, el Subsecretario, a la intervención del Estado en la propiedad privada cuando el interés supremo o general de la Patria lo demandan, y se refirió a la conducta que se sigue en el Extranjero, donde se vigilan los tesoros artísticos, llegándose, en Inglaterra, hasta a catalogar las joyas artísticas de los particulares.

Terminó diciendo el señor Azpeitia, que lejos de estar en el ánimo del Ministro el querer lastimar derecho alguno de la Iglesia, deseaba robustecer sus acertadas disposiciones en defensa del tesoro artístico que posee.

Tanto el conde de Romanones como yo, somos católicos profundos, perteneciendo yo a la Archicofradía del Pilar.

Jamás atentaría yo a derecho alguno de la Iglesia.

La firma del decreto lo hará el Conde de Romanones cuestión de Gabinete.»

La cuestión de las reparaciones

Madrid, 5 (16'00)

El incumplimiento de Alemania.—Francia se dispone a obrar

París.—No habiéndose llegado a un acuerdo en la Conferencia que se ha dado hoy por terminada, la comisión de Reparaciones deberá consignar el incumplimiento de Alemania en lo que se refiere a las entregas de carbón y que este incumplimiento es voluntario. El día 15 del corriente deberá hacerse esta declaración y entonces corresponderá a Francia poner en práctica todo el plan francés.

Esta noche misma el mariscal Foch ya ha hecho declaraciones sobre este punto y con ocho días ya estará todo dispuesto para proceder a las ocupaciones militares.

Un suelto de «Le Temps»

París.—En la edición de esta tarde el diario «Le Temps» publica un artículo editorial titulado «No más equívocos» en el cual, comentando el fracaso de la conferencia, dice:

Si Francia huiese abrigado intenciones imperialistas hubiese procurado mantener el estado turbio de las cosas para bajo esta situación ir realizando solapadamente sus propósitos. Pero no es así. Tenemos la conciencia tranquila. Francia tiene una mayor clarividencia de los hechos, sabe bien que el plan francés es el único que puede salvar la situación actual en Europa. El plan inglés está basado sobre dos errores: Bonar Law tiene la creencia de que los pagos a que se obliga a Alemania es lo que produce la inflación fiduciaria. Y cre por otra parte que no es necesario el control sino perjudicial, pues perjudicaría el crédito de los industriales alemanes y por consecuencia el del Reich. ¿Por qué razón los peritos ingleses no han manifestado a su Gobierno que este modo de pensar está en contradicción con los hechos?

El delegado italiano de acuerdo con Francia

París.—Las declaraciones hechas por el marqués de Torretta, delegado italiano, han causado grata impresión a los delegados franceses, pues las opiniones italianas tienen algunos puntos de contacto con las francesas.

Della Torretta hizo notar que Italia no va a cobrar nada de Austria ni de Hungría, que debería por lo tanto cobrar parte de las reparaciones alemanas; pero que éstas se quierre ahora que sean reducidas. Se declaró contrario a una moratoria. Terminó diciendo que el plan inglés contenía lamentables violaciones del tratado de Versalles.

La prensa alemana protesta

Berlín. La prensa alemana de hoy dirige violentos ataques contra el plan francés que considera fantástico y absurdo.

La última sesión de la Conferencia.—Palabras de Bonar Law

París.—Según referencia oficial, las palabras de Bonar Law contestando a Poincaré en la última sesión de la conferencia, fueron las siguientes:

«El Gobierno de S. M., después de examinar con la mayor atención las proposiciones francesas, es de parecer que si se ponen en ejecución no solamente, no obtendrán los resultados perseguidos sino que probablemente tendrán consecuencias graves y hasta desastrosas sobre la situación económica europea.

En estas condiciones, el Gobierno británico no puede asociarse a dichas proposiciones ni aceptar responsabilidad alguna con respecto a ellas.»

Terminó asegurando que el Gobierno británico lamentaba existiera una divergencia inconcebible de opinión y asegurando que los sentimientos de amistad de Inglaterra para Francia continuaban invariables.

Había acuerdo entre Inglaterra y Alemania

París.—El corresponsal berlinés de Lo Journal telegrafía que está fuera de duda que ha habido inteligencia entre los gobiernos de Berlín y de Londres y que el «Berliner Zeitung Am Mittag» al comprobar la similitud de ideas que existe entre Alemania y la Gran Bretaña escribe: «Hay en el plan inglés frases enteras que están contenidas en las proposiciones alemanas.»

Noticias varias

Madrid, 5 (16'00)

La propiedad industrial.—Exámenes extraordinarios

El Ministro del Trabajo, señor Chaparrieta, ha sometido a la firma del Rey un decreto, encaminado a activar el despacho de los recursos interpuestos sobre propiedad industrial.

El, por su parte, ha firmado una real orden concediendo exámenes extraordinarios para fin de este mes en las Escuelas industriales para los alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas.

Conferencia

La celebraron esta mañana el general Burquette y el Ministro de la Guerra.

El pleito de los Tenientes de Alcalde

El Ministro de la Gobernación ha dicho que, hasta que le entere el Alcalde del pleito de los Tenientes de Alcalde de Madrid, no intervendrá en el asunto.

Madrid, 6 (1'00)

Reunión de una Junta

Se ha reunido la junta inspectora central de los Tribunales.

Se ocupó en el proyecto referente a los traslados y ascensos de los funcionarios judiciales.

Se nombró ponente al Fiscal del Supremo, señor Cobian, para que dictamine.

Los subalternos de Audiencias

Al Conde de Romanones le visitó una comisión de subalternos de las Audiencias de Madrid y de provincias, pidiéndole que se cumpla, en el Ministerio de Justicia, el decreto que les mejora los sueldos en relación con las modernas escalas.

El Ministro manifestó, cariñosamente, a los visitantes, que estudiará la instancia, resolviendo luego en justicia.

Madrid, 6 (2'10)

Toma de posesión

Don Natalio Rivas se posesionó ayer de la presidencia del Consejo de Instrucción pública.

Asistieron al acto el Ministro, señor Salvatella, y el alto personal del Ministerio.

Madrid 6 (5'30)

La ponencia sobre abastos

El Ministro de la Gobernación nos ha dicho esta madrugada a los periodistas que había seguido celebrando conferencias con el señor Gasset para el estudio de la ponencia sobre abastos, cuyas líneas generales, según ya telegrafiamos, se elevarán al primer Consejo de Ministros que se celebre.

Todavía no se ha fijado día para la celebración de este Consejo.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Barcelona, 6 (3'00)

Del asalto al tren

Ayer tarde se constituyó en la Cárcel Celular, el juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Barceloneta, don José Márquez Caballero, y el abogado fiscal don Francisco de P. Caplin que actúan en el sumario por robo y asalto del tren en Pueblo Nuevo.

El Juzgado estuvo trabajando en la Cárcel hasta cerca de las ocho de la noche, guardando una reserva absoluta acerca de las diligencias que practicó.

Parece ser que el señor Márquez, interrogó, respecto del hecho, a los procesados Marcelino Silva Vilasuso y José María Botella Moya, los cuales, según noticias que hemos podido recoger, hicieron importantes manifestaciones.

Para averiguar algunos datos de importancia, el señor Márquez Caballero, ha expedido exhortos telegráficos a Bilbao, y además, ha acordado recibir varias declaraciones, a las que se concede relativa importancia.

Una huelga

Se han declarado en huelga 200 mujeres de la fábrica de panes del señor Serra Balet, establecida en la calle de las Monjas, de Sans.

Lo del Banco de Barcelona

Por el Juzgado del Hospital de esta ciudad ha sido dictado auto de procesamiento y prisión contra don Pedro Campá, don Victoriano Saldaes, y don Augusto Lletget, apoderados que fueron de la Sncursal número 1 del Banco de Barcelona, por esta cometida en perjuicio del mismo, considerando al primero de dichos señores como autor y a los dos restantes como cómplices necesarios.

El propio juzgado ha decretado la libertad provisional, bajo fianza, de los referidos inculcados.

Palou Gari.

Caja Mútua Popular

Aviso importante

Se participa a todos los tenedores de Cédulas de participación al Contado, que para el pago de los cupones vencidos, pueden presentarlos al cobro en las Sucursales que tiene establecidas en las islas el BANCO DE PRESTAMOS Y DESCUENTOS como también en las Agencias que tiene establecidas (Representaciones Caja Mútua Popular).

El Inspector Delegado, José Masip.

Farmacia de J. Sureda Iltteras

SE TRASPASA

BROSSA, 9

SOCIO

Para una industria buena y acreditada se necesita un socio que pueda disponer de 7.500 pesetas. Se cobraría 300 pesetas mensuales, más los beneficios que no bajan del 10 p.º.

HORMAS Y TACONES

para calzado

Escaleras de mano.
Curretillas para transportar.
Poleas de madera.
Neveras.

Depósito

Sucesores de Ros Riera & C.ª S. C.
Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 34

Liquidamos

20 mil Cortes pañete Sra. 2'00 pts.
ALMACENES S. MIGUEL

Electricidad

Instalaciones y Reparaciones
Servicio esmerado.

LE AGUILA San Nicolás, 7-Palma.

Gabanes Ranglan a 40'00 pts.

CORTES paño Caballero a 12'00 »
ALMACENES S. MIGUEL

Pianos Chassaigne Freres

Ventas al contado y a plazos.
CASA BANQUE, Colón 34, Palma